

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

粵查京機場爆炸疑犯被毆案

莞僅證實曾與治安員碰撞 惟欠目擊證據

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)首都機場爆炸案嫌犯冀中星稱自己曾被東莞治安員打殘，多年上訪未果。廣東省公安廳昨日要求東莞公安局重新審理冀中星被毆案，東莞警方則發佈通報，指東莞方面已成立工作組重新核查，但通報強調，冀中星在厚街摩托載客過程中與治安員發生碰撞的案件，無其他目擊證人，沒證據證明治安員曾毆打冀中星。

記者昨日到冀中星被打的厚街鎮新塘村治安聯防隊了解情況，值班隊員表示，厚街公安分局已下令所有隊員不能對此案向媒體透露一個字。記者在厚街公安分局採訪時，值班的黃姓警官也拒絕回答案件情況，只表示市局已有通報，會對此事重新調查。

曾獲10萬元救助 承諾息訪

根據東莞公安局通報稱，2005年6月28日凌晨2時至3時，冀中星在厚街從事摩托車載客(當時載着乘客龔濤)行駛至厚街新塘村治安隊門口附近，與在路上巡邏的治安隊員陳漢華、陳梅莊發生碰撞，陳梅莊因跳上花槽避免了受傷，陳漢華被摩托車撞上，與冀中星及乘客龔濤三人倒地，並相繼受傷。厚街公安分局解釋，因整個案件過程沒有其他路人及群眾圍觀，至今仍未有證據證明治安隊員毆打冀中星、龔濤的情況。

東莞信訪和維穩領導小組辦公室在其發佈的《關於網傳冀中星在東莞致傷情況的報告》中提到，冀中星及其家人曾有三次信訪記錄，2005年7月8日到厚街鎮公安分局上訪，2009年9月致信中央政法委，2013年7月11日，東莞市信訪局收到國家信訪局轉來冀中星在國家信訪局網上的投訴信。而在2010年3月30日，厚街公安分局出於人道主義給予冀中星救助金10萬元，冀中星當場簽訂保證書，保證以後不再因此事上訪。

博文自曝遭虐打 法院判敗訴

冀中星在其七年間陸續發表的博文中稱，2005年6月28日凌晨兩點，他在厚街鎮搭載乘客龔濤回新塘村住地，路過警察查車。冀自認沒有違法，騎車繼續前行，車行至厚街鎮新塘村治安隊門口時，有七八名治安員手持鋼管、鋼筋擋在路口，一名治安員手持鋼管向他臉頰橫打過來，把他和乘客同時打落在地。等他再次醒來時，已躺在厚街醫院急診科。龔濤告訴他，他倒地以後，七八名治安員仍舉着鋼管、鋼筋朝他的腿部、腳部、腰部猛打，直到警車趕到，發現他已昏死過去，才把他送到醫院。

2007年1月31日，冀中星就自己與厚街鎮新塘村委會人身損害賠償糾紛一案向東莞市人民法院提起了民事訴訟。他將案子委託給東莞市南天星律師事務所兩名律師薛朝輝和陳朝遠，要求東莞市公安局厚街分局賠償33萬餘元，但法院認為他舉證不足，判其敗訴。

記者聯繫到當年代理這起案件的律師薛朝輝，他說，當事人陳述和證人證言都可指證新塘治安員暴力毆打當事人致其傷殘，厚街醫院出示的醫療記錄亦可佐證當事人曾遭毆打這一事實，但東莞兩級法院均以證據不足為由判決冀中星敗訴。隨後，冀中星心灰意冷，與律師失去聯繫，開始了八年漫漫上訪路。



冀中星前日坐輪椅出現在北京首都機場。網上圖片

冀中星自曝曾厚街鎮新塘村治安聯防隊治安員毆打。圖為新塘村治安聯防隊門口。何花攝

冀中星兄：弟弟太冤了

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)記者昨日致電聯繫到一直在內蒙古打工的冀中星哥哥冀中吉，冀中吉認為弟弟「太冤了」，現在家人也不知道中星在哪裡，也沒有人告知他們中星現在的傷勢如何，他希望儘快與弟弟見面。冀中吉並透露，父親目前正在配合公安機關調查。

癱瘓多年 由父親照顧

冀中吉說：「我弟弟在東莞確實被治安員打了，但他們不承認。被打後我弟弟脊椎粉碎性骨折、下肢癱瘓，已經沒有自理能力，多年來一直由父親照顧。家裡條件太差了，我一個人養活六個人。」冀中吉告知記者，自己常年在外打工，每個月只有3,000多元收入，本人患有乙肝，除了一家四口，還要接濟父親和弟弟。據了解，冀中星癱瘓後失去了勞動能力，父子二人除了當地政府給予的救濟和東莞公安局的10萬元外，家中的一畝八分地是其主要經濟來源。



冀中星早年被毆打致殘的網上圖片。本報深圳傳真

據新華社報道，冀中星的家人稱，對冀中星行蹤並不知情，也不知道其如何獲取的炸藥。冀中星父親稱，19日晚，冀中星還在家中，20日一早發現兒子離家，馬上撥打了冀中星的手機，冀中星在電話中回覆父親「凌晨4點多鐘時有事外出」，但沒說明因何事外出、去哪裡。

莞治安員打人事件頻發

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)據悉，目前東莞共有3萬名治安聯防隊員，基本以退伍軍人和本地人為主。有東莞警官對本報透露，政府在招聘治安員時，會優先考慮有東莞戶籍、身體健康的男性，只要初中以上文化程度都可以。至於非東莞籍的治安員，則一般會選擇退伍軍人。洪梅鎮公安分局一名工作人員說：「治安員很多是熟人介紹進來的，招聘時把關也不嚴，導致招收進來的治安員素質很低。很多人執勤態度較差，經常導致市民有意見。」

記者在厚街鎮採訪時獲悉，該鎮治安員打人事件

頻發。新塘村一維修電器的店舖老闆張先生稱，曾親眼看到治安員拿警棍打人。治安員查處摩的時，以摩的司機證件缺失為由將摩托車扣留，隨後雙方發生爭執，摩的司機被治安員推倒，頭部磕到路邊花槽，頭破血流。

東莞市政协委员曾平長期關注治安員管理情況。他告知記者，很多治安員不能起到維護治安環境、保一方平安的作用，很多治安亭形同虛設。東莞公安系統也有針對治安員的培訓，每年一次或者兩次，但大部分治安員積極性不高。



人民幣解決不了人民矛盾

不知從何時開始，一旦發生輿論關注的惡性事件，各級政府便會馬上見出人民幣擺平，「人民內部矛盾由人民幣解決」似乎成為內地維穩最有效的手段。回顧近期多宗熱點事件，「公務人員違紀犯罪、納稅人買單」模式隨處可見：永州勞教委欲以10萬元了結與上訪媽媽唐慧的「恩怨」；湖南省臨武縣販販慘死獲賠89萬7000元；直至日前山東訪民在首都機場引爆土製炸彈，涉事的東莞市厚街公安分局也立即撥出「曾救助10萬元」郵資……然而，T3航站樓的轟然巨響應當警醒為政者：「人民幣解決」縱能「買」來一時之安，卻換不來長治久安。

當前，中國正處於「黃金發展期」與「矛盾凸顯期」交織的歷史階段，觸點多、燃點低、敏感度高，各種社會矛盾碰撞疊加、集中出現。遺憾的是，本應和平、理性、程序解決社會矛盾的司法制度，卻弊病叢生，權大於法、官重於民、法治意識缺失等亂象如雜草叢生，各種上訪個體和群體性事件愈演愈烈。據統計，近年內地每年信訪總量為1,000萬人次，其中一半係由不依法行政所致。

一個和諧穩定的社會，需要一個文明理性的運行和調節機制，其中最核心的就是建立公正的法律秩序，讓所有公民能用正當、正規的途徑表達意見和訴求，而非「不聞不解決、小鬧小解決、大鬧大解決」的潛規則，更不是以「恐怖」方式表達最後的抗爭。百姓要維權，政府要維穩，二者如何實現對立統一？無數血的事實證明，維護社會穩定，靠人民幣是行不通的。

政府要做的，是要排除萬難確立法治意識，切實推動司法制度改革，真正實現法律的中立，完善法律制約和監督機制，做到「有權必有責，用權受監督，失職要問責，違法要追究」，使執法活動在陽光下運行，提升法律的公信力和權威。

對用人民幣維穩的模式，許多人提出質疑：政府憑什麼拿納稅人的錢「破財擋災」？錢的多少又是怎樣界定的等等。總之，和諧不是折衷息訴，穩定不是搞定擺平。人民內部矛盾無法靠人民幣解決，唯有法治精神和法制制度方能根治。



東莞目前有3萬名治安聯防隊員。本報深圳傳真

哈爾濱城管圍毆瓜販 記者採訪險被打

香港文匯報訊 據人民網報道，黑龍江省電視台報道，18日晚7時左右，在哈爾濱市道外區宏偉路和宏圖街交叉口，一位正在收攤的賣西瓜小販被道外區城管用對講機毆打，造成瓜販頭部受傷，血流不止。該台記者前往市道外區城市管理行政執法局核實事件具體情況時，遭到了行政執法局主要領導及工作人員的拉扯。哈爾濱市道外區政府21日回應此事稱，涉嫌打瓜販的執法工作人員已被停職，並責令區城管執法局局長張慶友作出檢查。

據悉，7月18日下午5時，道外區城管執法局工作人員檢查燒烤大排檔時發現一賣西瓜的無證商販吳偉，將四輪農用車停放在宏偉路與宏圖街交口經營，執法人員

經過兩次規勸，吳偉拒絕配合，執法人員在收繳其經營工具時發生肢體衝突，吳偉將執法人員楊某的衣服撕碎，眼鏡打破。隨後吳偉的頭部被執法人員打傷。

涉事城管已停職

對於吳偉受傷事件，電視台記者前往市道外區城市管理行政執法局採訪時，遭到了行政執法局主要領導及工作人員的拉扯。五六個執法局的工作人員將記者和攝像從局長辦公室拽到了走廊，期間不斷地想要從記者手中奪走攝像機。在事件的整個過程中，為了保護自身安全，記者曾表示可以暫停採訪，但執法局的領導並沒有制止下屬的意思，而是默許了他們的行為。

事件發生後，道外區委區政府高度重視，多部門對此事進行調查，因道外區城管執法局局長張慶友對執法人員教育管理不嚴，負領導責任，在接受新聞媒體採訪時處置不當，引起不良社會影響。道外區委區政府已責令張慶友作出深刻檢查，要求執法局加強對執法人員文明執法的教育工作。同時，依據市政府有關規定，區政府對張慶友已啟動行政問責程序，並根據調查情況做出嚴肅公正處理。

目前，涉嫌打傷商販的執法工作人員已被停職，待公安機關做出調查結果後，再對相關人員進一步處理。



賣瓜的小販被行政執法人員打傷。電視截圖